
2020TEEN SUBSTANCE USE
Ovid-Elsie Students Have Never

MiPHY Survey Results

*This infographic was developed in part under grant number 20468  from the O�ce of National Drug Control Policy and Substance Abuse and Mental Health Services Administration, U.S. Department of Health and  Human Services.  The views policies, and opinions expressed here are those of the 
authors and do not necessarily re�ect those of ONDCP, SAMHSA, or HHS. Data compiled from Michigan Pro�le for Healthy Youth Survey. 

At Clinton Substance Awareness & Prevention Coalition, we believe in the prevention of 
chemical, tobacco, drug and alcohol use by our Ovid-Elsie students. We achieve our 
goal through the engagement of “Protective Factors” that help young people resist risky 
behaviors in our schools and community.

To learn more about substance awareness and 
prevention, visit us online at drugfreeclinton.org

63% Have Never Drank Alcohol

63% have never drank alcohol.

81.4%
Have Never Tried Cigarettes
81.4% have never tried cigarette smoking.

Have Never Tried Marijuana

77.2% have never used marijuana.

Have Never Tried Rx Drugs
97.1% have never tried a prescription 
drug such as Ritalin, Adderall, or Xanax 
without a doctor’s prescription during 
the past 30 days.

97.1%
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2020TEEN ALCOHOL USE
Most Ovid-Elsie Students Don’t 

MiPHY Survey Results

Who Was Surveyed?

Grade: MS

Grade: HS

Grade: HS

*This infographic was developed in part under grant number 20468  from the O�ce of National Drug Control Policy and Substance Abuse and Mental Health Services Administration, U.S. Department of Health and  Human Services.  The views policies, and opinions expressed here are those of the 
authors and do not necessarily re�ect those of ONDCP, SAMHSA, or HHS. Data compiled from Michigan Pro�le for Healthy Youth Survey. 

60% of HS students said they
drank alcohol at another person’s 
home in the past 30 days.
Parents are Prevention. Help curb
underage drinking by not hosting.

Drinking at Another Home

60%

HS Students
92.2% HAVE NOT binge 
drank in the past 30 days.

92%

In the 2018 survey, 
88.6% had not binge drank.

HS Students
63% HAVE NEVER 
drank alcohol.

In the 2018 survey, 54.3% 
have never drank alcohol.

79%

HS Students
79.9% HAVE NEVER been drunk.

In the 2018 survey, 73.7% 
have never been drunk.

Ovid-Elsie 79.9%Clinton 79.6%

Ovid-Elsie HS ranks slightly higher 
than Clinton County teens on never 
having been drunk. 

Help prevent underage 
drinking. Talk early and 
often about the dangers 
of alcohol. Need Help? 
Get conversation starters 
at talksooner.org.

ZERO TOLERANCE

HS Students
87.2% HAVE NOT 
drank alcohol in 
the past 30 days.

87%

At Clinton Substance Awareness & Prevention Coalition, 
we believe in the prevention of alcohol by Ovid-Elsie 
students. We achieve our goal through the engagement 
of “Protective Factors” that help young people resist risky 
behaviors in Ovid-Elsie schools and our local community. 

Visit us online at drugfreeclinton.org

Ovid-Elsie 87.2%Clinton 84.5%

Ovid-Elsie HS ranks better than 
Clinton County teens on not having
an alcoholic drink in the past 30 days.

Alcohol prevention and awareness 
is working! We need to continue to 
educate students and parents about 
the dangers of underage drinking 
and alcohol use. Help us keep our 
youth safe and healthy!  

We Are Proud of our Ovid-Elsie Youth!
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2020TEEN NICOTINE USE
Most Ovid-Elsie Students Don’t 

MiPHY Survey Results

Who Was Surveyed?

Grade: MS

Grade: HS

Grade: HS

*This infographic was developed in part under grant number 20468  from the O�ce of National Drug Control Policy and Substance Abuse and Mental Health Services Administration, U.S. Department of Health and  Human Services.  The views policies, and opinions expressed here are those of the 
authors and do not necessarily re�ect those of ONDCP, SAMHSA, or HHS. Data compiled from Michigan Pro�le for Healthy Youth Survey. 

At Clinton Substance Awareness & Prevention Coalition, 
we believe in the prevention of nicotine by Ovid-Elsie 
students. We achieve our goal through the engagement 
of “Protective Factors” that help young people resist risky 
behaviors in Ovid-Elsie schools and our local community. 

Visit us online at drugfreeclinton.org

Nicotine prevention and awareness 
is working! We need to continue to 
educate students and parents about 
the dangers of nicotine and vaping
products, especially with how fast new
products keep entering the market.

We Are Proud of our Ovid-Elsie Youth!

HS Students
81.4% HAVE NEVER tried
cigarette smoking.

In the 2018 survey, 76.8% 
never tried cigarette smoking.

HS Students
97.3% HAVE NOT 
smoked cigarettes 
in the past 30 days.

97.3%

In the 2018 survey, 95% didn’t 
smoke cigarettes in the past 
30 days.

80%
HS Students
80.4% HAVE NOT used an
electronic vapor product
in the past 30 days.

In the 2018 survey, 74.2% 
didn’t use an electronic
vapor product in the past
30 days.

Ovid-Elsie 81.4%Clinton 83.3%

Ovid-Elsie HS ranks lower than Clinton 
County teens on never having tried 
cigarette smoking.

43.9%
Borrowing Vapes

Almost half the HS students who
vaped in the past 30 days,
borrowed their vaping product.

Vaping is not harmless. Vaping
nicotine can alter teen brain
development and lead to a 
nicotine addiction.

13.5 Years Old
13 1/2 years old is the
AVERAGE of a teen’s first
tobacco use.

The Good News? 97.6% of 
students reported their parents 
felt cigarette use to be wrong
or very wrong.
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2020TEEN MARIJUANA USE
Most Ovid-Elsie Students Don’t 

MiPHY Survey Results

Who Was Surveyed?

Grade: MS

Grade: HS

Grade: HS

*This infographic was developed in part under grant number 20468  from the O�ce of National Drug Control Policy and Substance Abuse and Mental Health Services Administration, U.S. Department of Health and  Human Services.  The views policies, and opinions expressed here are those of the 
authors and do not necessarily re�ect those of ONDCP, SAMHSA, or HHS. Data compiled from Michigan Pro�le for Healthy Youth Survey. 

At Clinton Substance Awareness & Prevention Coalition, 
we believe in the prevention of marijuana use by Ovid-Elsie 
students. We achieve our goal through the engagement of 
“Protective Factors” that help young people resist risky 
behaviors in Ovid-Elsie schools and our local community. 

Visit us online at drugfreeclinton.org

In our coalition, we believe that 
marijuana use is detrimental to the
brain development, health, safety
and well-being of youth. That is why 
we are proud to say most Ovid-Elsie 
teens don’t use marijuana!

We Are Proud of our Ovid-Elsie Youth!

HS Students
77.2% HAVE NEVER used marijuana.

In the 2018 survey, 79.4% 
never used marijuana.

Ovid-Elsie 77.2%Clinton 77.2%

Ovid-Elsie HS ranks even with Clinton 
County teens on never using marijuana.

77%

HS Students
86.1% HAVE NOT used 

marijuana in the past 30 days.

86.1%

In the 2018 survey, 88.2% did not 
use marijuana in the last 30 days.

HS Students
93.3% HAVE NEVER used 
synthetic marijuana.

93.3% Ovid-Elsie 93.3%Clinton 92.1%

Ovid-Elsie HS ranks higher than 
Clinton County teens for not using 
synthetic marijuana.

Marijuana is detrimental
to a developing teen’s
brain.

Parents are Prevention. Now is a great time 
to talk about the dangers of marijuana. 
Visit talksooner.org to learn more.

93.35%

HS Students
59.6% say it is EASY or VERY
EASY to get marijuana.

In the 2018 survey, 46.1% 
said it was easy or very easy
to get marijuana.
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